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ELEKTROENERGEETIKA JA
MEHHATROONIKA TEEMA E-ULESANNE

ULESANDE SISU

Ulesande eesmargiks on nutikalt kombineerida omavahel liiliteid, et oleks v&imalik
soovitud arv lampe sisse ja valja lllitada. On olemas 8 lampi, mille igatihe vimsus on
15W (vatti) koguvdimsusega 120W. Ulesandeks on valmis teha selline lilitite skeem, et
oleks voimalik lllitada neid nii, et pdlevate lampide koguvdimsus oleks: OW, 30W, 60W,
90W voi 120W. Algolekus on kdik lambid sisselllitatud (s.t. et kui Ghtegi lllitit ei ole
vahel, siis lamp pdleb).
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Joonis 1. Lampide skeem.

Esmapilgul lihtsa lGlesandega on (iks probleem: saadaval on ainult lllitid, millega on
vOimalik paaritu arv lampe korraga lllitada sisse vdi vélja. Saadaval on lllitid, millega
saab lUlitada kas 1; 3; 5 vdi 7 lampi korraga valja.
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Joonis 2. Olemasolevad lilitid. Jooned lulitite vahel tahendavad, et tegemist on Uhe
IGlitiga, millega on voimalik lilitada vastavalt 1; 3; 5 voi 7 ahelat korraga.

SELGITAVAID MARKUSI

Naide kuidas lulitid téoétavad ning kuidas llesannet vormistada.

7-HARU LOLITI

e
=
L ,/E"; {A®_.
Ty |
mmpa® |




Rakett 21 ¥E&H

Joonis 3. Naidislilitid lisatud. Eri lllitustega lampide koguvdimsused on kas
15W(mdlemad lilitid VALIAS asendis), 45W (7-haru llliti SEES, 5-haru liliti VALIAS) voi
120W (modlemad lllitid SEES asendis).

KUIDAS ULESANNET TAITA?

Ulesande vormistamine toimub paberi peale. Paberi peale vormistutatud skeem peaks
nagema valja sarnane joonisele 3. Selguse huvides on joonisel peale kirjutatud
tingmarkide nimed, vastuse puhul pole see vajalik.

Paberile tehtud skeemist teha pilt ning pilt laadida Ules Rakett 21 kodulehel selleks
ettendhtud kohas.

PUNKTID ULESANDE EEST
Ulesande eest on vdimalik kokku saada 100 punkti.

Kui vajalikud vBimsused on vdimalik lllitada, siis saab 50 punkti. Kui kasutatud on alla 9
lUliti, siis iga Illiti eest alla 9 saab 10 lisapunkti. Uldjuhul vastab saadud punktide arv
valemile:

Punktidy,g, = Punktidgigepaseus + (9 — lilitite arv) - 10



